

湟里镇：“黄鹂四五声” 声声入人心

□ 高诗璐 记者 吴梦婷

以宣讲队为品牌赋能 定制分众化宣讲作品

根据不同行业、不同领域、不同群体的差异性、特殊性，“黄鹂四五声”理论宣讲品牌着力破解“一个人、一套话讲给所有人听”的弊端不足，充分结合“四要素五模块”实践要求，打造属性明显、优势各异的宣讲队伍，让每个队伍都有自己的“拿手好戏”，如“文艺鹂”的宣讲+锡剧曲艺、“书香鹂”的宣讲+志愿服务、“乡贤鹂”的宣讲+调查研究等。

针对不同的目标受众，各支宣讲队伍纷纷拿出“看家本领”。“田间鹂”与农民群众在田间地头、房前屋后，用土言土语讲新理新政；“巾帼鹂”与妇女群众在美丽庭院、妇女微家，共话家风文明；“两新鹂”为企业职工宣讲新发展理念、习近平生态文明思想、科技创新、权益保障等，收获了一致好评。值得一提的是，“两新鹂”带头人张培强以东方润安集团践

行新发展理念、实现绿色转型、走高质量发展道路的事例，与季文斌理论宣讲工作室共同创作了《不止青绿》理论宣讲脱口秀，与企业职工面对面，开展互动式宣讲。“田间鹂”则根据全镇各村以水为笔写好和美乡村建设大文章的实践经验，编写了《乡之道 水知道》，生动展示了湟里镇以水为笔书写乡村振兴大文章的生动实践，并在市百姓名嘴总决赛斩获二等奖。

以多渠道为品牌传声 放大宣讲效应效果

目前，“黄鹂四五声”理论宣讲品牌的各类线下阵地及应用场景资源丰富，且形式多样。在新时代文明实践所（站）中的“理论粮仓”，听众可以和宣讲团成员共学原文，共悟原理，转化效率事半功倍；在常州市优秀理论宣讲示范点——“湟里田里心里”田野课堂，党的创新理论巧妙融入景观小品，一步一景，一景一理，实现了人在景中游、理在心中留；在工厂园区里的“匠新智造间”，宣讲队伍主动适应

企业正常生产经营，利用空闲时间开展理论宣讲，企业党员职工在厂门口就能看上脱口秀。与此同时，湟里镇积极连接线上平台，全方位提升理论宣讲的高度广度。在“幸福湟里”微信公众号开设“这‘里’冬训”线上理论宣讲课堂，在“幸福湟里”视频号开设“听鹂说”理论宣讲微课专栏，杨柳埠理论宣讲工作室还取得了武进区首批龙城红色直播间认证。为让宣讲品牌在实践中更好

发挥作用，下一步，湟里镇将继续在加强基层理论宣讲队伍建设、优化内容丰富度和深度以及推动宣讲形式创新和话语转化上下功夫，助推党的创新理论宣讲往深里走、往实里走、往心里走。

基层宣讲台

去年6月，湟里镇整合全镇资源，推出“黄鹂四五声”理论宣讲品牌，围绕队伍、阵地、形式、内容四要素，划分新思想、沐春风、润乡土、跃匠心、学模范五大模块，积极探索理论宣讲的新载体、新模式、新方法，实现线上线下、同频共振，展现了广大党员干部群众在新时代的新气象、新作为，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

以工作室为品牌筑基 打造多样化宣讲队伍

“黄鹂四五声”理论宣讲品牌，首批设置了杨柳埠理论宣讲工作室和季文斌理论宣讲工作室为品牌核心枢纽，分别主打线上渠道传播、村（社区）新时代文明实践站对接以及整体队伍培育、精品作品制作。

两个工作室成立以来，围绕自身功能定位，寻找有潜力、有能力的带头人组建具体宣讲队伍。其中，季文斌理论宣讲工作室由江苏省“百名示范”村书记、常州市理论宣讲带头人季文斌担任主理人，先后培育了以东方特钢电器厂厂长张培强为带头人的“两新鹂”，以湟里镇戏曲协会会长、戏曲大师阿甲传承人薛观昌为带头人的“文艺鹂”，以武进第三少年

军校、东安实验学校政教处主任陈婷为带头人的“绿荫鹂”，以省离退休先进个人、镇离退休老干部党支部书记蒋建华为带头人的“乡贤鹂”等9支队伍。

与此同时，宣讲队伍源源不断汲取新鲜血液。2023年，“黄鹂四五声”理论宣讲品牌先后开展了“贯彻二十大 奋进新征程”百姓名嘴风采展示、“理论我来讲”巡回宣讲活动和“学习雷锋好榜样 党员冬训践初心”“端午遇非遗 文化共传承”“拥军优属 爱我中华”系列道德讲堂等各种活动，鼓励全镇先进典型、返乡青年、田间秀才、乡村文艺骨干和退休老干部、老教师等“五老人员”积极参与理论宣讲。

武进国家高新区十里社区：激活党员冬训“味”动力

□ 武进国家高新区十里社区干事 周雁

2023—2024年度基层党员冬训启动以来，武进国家高新区十里社区将党员冬训抓在经常、融入日常，不断丰富载体、拓宽路径，让冬训焕发新活力。

读原著、学经典，保留理论学习“原味”。十里社区“冬训第一课”开讲，《学习党的二十大精神——思想之光照亮前行之路》引导广大党员干部知道为什么学、学什么、怎么学。十里社区党总支书记王栋梁表示，社区不定期为党员发放理论学习书籍，希望大家坚持理论学习，认真研读原著，领会精髓要义，坚定理想信念，铸牢忠诚之魂。

品民俗、话“廉洁”，

增强冬训学习“趣味”。为让党员冬训更接地气，十里社区将冬训工作融入民俗文化，借春节、元宵节等重要活动节点，推出“春联话廉洁”“冬训闹元宵、猜灯谜”等主题系列活动，使现场变为精彩且有“趣味”的移动党员冬训课堂。

勤走访、强服务，增添党员冬训“暖味”。党员冬训不仅在于“学”，更在于“做”。十里社区党员志愿者积极开展走访慰问活动。此外，社区还开展安全隐患专项排查、烟花爆竹禁燃宣传、反诈反诈宣传等志愿服务活动，让党员冬训做到“学”与“行”结合，引导党员们在社区治理、社区服务中体现担当作为。



草木蔓发，春回大地，青山可望，为绿充“植”。为进一步丰富党员冬训工作形式，日前，雪堰镇组织党员、团员、群众开展形式多样的植树活动，用绿色行动践行习近平生态文明思想，推动冬训工作走新又走心。雪堰镇人民政府办公室 徐雨潇

金句微分享

守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念坚守初心，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。

——2019年5月31日习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话

在园区的工作实践证明，为群众办事不能有私心，有了私心，就没有了清醒的头脑，就不能做到公事公办；有了私心，办事就不能理直气壮，同时也就失去了人民群众的信任。因此，我们必须算好“政治、自由、家庭、健康”人生“四笔账”，把好“点、卡、节、情、谢”五个关口，在工作 and 生活的各个方面严格要求自己，在如何全心全意为人民谋利益上下功夫。

(中以常州创新园创新发展局科员 李语涵)

“吾常学 吾来讲 吾在行”
党员冬训进行时·工作动态